

# 未婚母亲 8 万元放弃亲生骨肉， 民间送养还是拐卖儿童？

今日女报 / 凤网记者 朱泓江

十月怀胎，舐犊情深，母亲本应是世上最疼爱孩子的人，有这样一位未婚母亲，将亲生骨肉送出以换取金钱。那么，此行为是民间送养还是拐卖儿童？法律给出以下答案。

## 单身母亲称 8 万卖掉了自己的孩子，孩子父亲报警

王小美（化名）与陈小林（化名）于 2013 年正式确定恋爱关系，但两人并未计划结婚。两年后王小美未婚先孕，两人商议之下决定将孩子生下来，之后一起抚养孩子，但没有办理结婚手续。

儿子陈小明（化名）2 岁时，王小美和陈小林二人之间因出现很多问题于 2018 年正式分手。分手时，两人考虑到孩子的抚养问题，签署了一份协议，协议中写明孩子由母亲王小美抚养，但也没有清晰表述陈小林完全放弃作为父亲的抚养权。

两人分道扬镳一年后，陈小林与现在的妻子于小丹（化名）领取了结婚证，组建了一个新的家庭。

王小美在得知孩子的父亲和别人结婚的消息后，提出要求陈小林支付 8 万元补偿款，而陈小林考虑到王小美独自抚养孩子不易，陆续给王小美转去 7 万元。

过了一年后，孩子的抚养却突然出现了问题。



2020 年 6 月，于小丹在手机上刷着抖音，突然发现了一条文案为“不知道这个决定是对还是错，为了能让你过得幸福”的短视频。她查看之后，发现这条视频是由王小美发出的，视频里的内容令人怀疑她将孩子卖出。

她立刻把这个消息告诉了丈夫，陈小林的第一反应是希望自己去借钱给王小美，以换取自己的孩子，使得自己的亲生孩子不至于被出卖。

蹊跷的是，当天，王小美的家人打电话询问于小丹是不是把孩子带走了，说没有见到小孩。于小丹则联系到王小美，听到电话那头的语气不对劲，她开始质问王小美，起初王小美并不承认此事，说孩子在家里，支支吾吾一段时间后，她最终承认将亲生骨肉以 8 万元出卖了，而她自己 also 感到十分后悔。

出于对孩子的担心，于小丹和陈小林向公安机关报了案。

## 她迫不及待将孩子“出手”，却又有点后悔

孩子的“买家”是一对因为身体原因无法生育的夫妻。

2019 年，王小美在朋友的美容院中做项目，认识了一位曾姓朋友，因见王小美独自带着小孩，曾姓朋友表示，自己愿意帮忙打探有没有靠谱的人家愿意收养孩子。

2020 年 4 月，曾姓朋友带来了回信，告诉她找到了买家，说是这户人家妻子身体不好怀不上孩子，希望领养一个孩子。一个

月后，王小美接到了一个陌生电话，电话那头询问她是不是有孩子需要别人领养。

王小美就此和“买家”建立了联系。

一个月之后，买家一行几人来到了王小美生活的城市，双方在一家酒店开了房间，“买卖双方”正式见了面。几番商议，最终确定了以 8 万元加一个给孩子外婆的红包来成交这笔交易。

买家付了钱，孩子也就被自

己的“新爸妈”带走了。而看到自己的孩子渐渐被带离，王小美十分惆怅，心中悔恨与无奈暗涌却无人可倾诉，于是编辑了一条短视频播放出去，这才让于小丹察觉了异样。

于小丹和陈小林报案后，在公安机关的协助下，孩子的亲生父母王小美和陈小林将交易的 8 万元与额外的红包退回给买家，把孩子带回了自身边。

## 法院判决：母亲犯拐卖儿童罪

事情发生后，王小美被公安民警传唤到案。

而当地法院审理认为，被告人王小美以非法获利为目的，出卖自己的亲生儿子，其行为已构成拐卖儿童罪。而鉴于被告人王小美到案后如实供述自己的犯罪事实，系坦白，依法可以从轻处罚。同时，案发后被告人王小美主动将被害人陈小明带回且将收取他人的 8 万元及红包退还给了收养人，并得到了孩子父亲陈小林的书面

谅解，可酌情从轻处理。

法院最终判决被告人王小美犯拐卖儿童罪，判处有期徒刑五年二个月，并处罚金人民币一万元。

王小美对判决提出了不服，她认为自己的做法系民间送养行为，不具有非法获利目的，不属于出卖亲生子女的四种法定情形，以不构成拐卖儿童罪为由提起上诉。

当地中级人民法院二审则认为，王小美在未经被害人父亲

同意或明确表示放弃抚养权的情况下，以送养的名义将被害人以 8 万元的价格出卖给他人。且王小美在出卖儿子时，名下拥有高消费物品小轿车一辆，这种情形并非迫于生活困难才将子女送养，并且也未考察收养方是否具备抚养条件，仅为收取钱财而将儿子卖予他人，其行为已经构成拐卖儿童罪。

最终法院裁定：驳回上诉，维持原判。

## 【法律解读】

### 五个方面区分出卖亲生子女 与民间送养行为的界限

根据《民法典》第一千零四十四条，收养应当遵循最有利于被收养人的原则，保障被收养人和收养人的合法权益，以及《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部关于依法惩治拐卖妇女儿童犯罪的意见》第十六条、第十七条规定：①亲生父母生育子女后，以非法获利为目的，出卖亲生子女的，应当以拐卖妇女、儿童罪论处；②不是出于非法获利目的，而是基于生活困难或者受重男轻女思想影响，私自将没有独立生活能力的子女送养给其他人抚养，即使收取少量“营养费”“感谢费”，也属于民间送养行为，不认定为拐卖妇女、儿童罪。由此可见，出卖亲生子女型的拐卖儿童，与收取一定费用的民间送养之主要区别在于，行为人是否出于非法获利的目的。

在此基础之上，行为人是否具有非法获利目的，是此类案件定性的关键所在，应主要根据如下客观方面予以推定：

其一，行为人是否多次将亲生子女转手后索取、收受财物。单一次数的转手亲生子女并收取一定财物的行为在认定为拐卖儿童时，应当十分慎重；但是，如果行为人多次在子女出生后予以转手，并收取财物的，可以更优先考虑评价为出卖亲生子女型的拐卖儿童。

其二，行为人将亲生子女转手他人的背景和原因。如上所述，在部分案件中，行为人由于错误的重男轻女思想影响，将生育的女婴转送他人，或者家庭经济困难，无力抚养多生育的子女，而将其送人，一般不认定为出卖亲生子女型的拐卖儿童罪。

其三，行为人对于对方所支付财物的态度。一般而言，在出卖亲生子女的情况下，行为人往往对对方支付的价格积极追求，例如以讨价还价的方式要求对方增加数额。因此，行为人对于对方支付数额的态度，也可以作为判别其是出卖亲生子女还是民间送养的维度之一。

其四，行为人收取财物的数额高低。如果行为人在将子女转手他人时，索要或者收受的财物明显超出正常“营养费”“感谢费”数额的，则不宜认定为民间送养，而更应考虑以出卖亲生子女型的拐卖儿童罪论处。

其五，行为人是否考察收养人的抚养意愿及抚养能力。在民间送养的情况下，行为人作为父母，往往是迫于无奈，因此在送养之前，会谨慎地确认收养人具有抚养自己子女的意愿和能力，比如对方家庭生育子女情况、家庭条件、收养自己子女的原因等。因此，如行为人明知对方不具有抚养能力，或者明知对方接收该儿童后可能继续转手，或者根本不考虑对方是否具有抚养意愿及抚养能力，则其行为更加符合出卖亲生子女型的拐卖儿童罪。

## 【资讯】

历时一个月，覆盖上万人

### 这场活动落幕后，大家都说“学到了”

今日女报 / 凤网讯（通讯员 许振兴）5 月 27 日上午，随着最后一场“派出法庭公众开放日”活动在长沙市岳麓区人民法院莲花人民法庭结束，历时一个月、覆盖群众上万人的岳麓区法院 2022 年“民法典宣传月”活动圆满落幕。

此次宣传月活动由岳麓区人民法院主办，岳麓区司法局、区农业农村局协办，旨在持续增强广大农村群众法律意识，深入推进法治乡村建设，切实维护农村社会平安稳定，积极服务乡村振兴。宣传月活动通过“线下+线上”立体模式集中开展，线下包括巡回审判进乡村、调解进乡村

和法庭公众开放日活动及相应普法宣讲活动，线上使用微信公众号推送巡回审判和调解相关活动情况，并首次使用抖音平台将公众开放日活动现场全程同步进行视频直播。

活动期间，岳麓区法院紧紧围绕与群众生产生活密切相关和社会广泛关注的法律问题，先后组织干警走进农村、邀请人大代表和媒体记者见证审判调解、邀请中学师生实地“打卡”法庭，深入推进民法典学习宣传，累计发放民法典简本 300 余册，普法资料 400 余份，为 60 多名群众提供法律咨询，“真正让民法典走到群众身边、走进群众心里”